Gemeinderat


17. Wahlperiode


3. Sitzung vom 25. und 26. Juni 2001


Sitzungsbericht





(Beginn um 9 Uhr.)








Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.


Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Helga Klier, Rudolf Klucsarits, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Claudia Sommer-Smolik, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl.


Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.


 1. Entschuldigt sind die GRe Johann Hatzl und Josef Rauchenberger.


 2. Von Gemeinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener Freiheitlichen wurden 5 schriftliche Anfragen eingebracht:


(PrZ 42/GF/01) Anfrage der GRe Johann Römer, Ing Herbert RUDOLPH und Heinz Christian Strache an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend Reform der Sozialämter.


(PrZ 43/GF/01) Anfrage der GRe Heinz Christian Strache, Mag Helmut Kowarik und Mag Heidrun Schmalenberg an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Herzstation des Krankenhauses Lainz, Pavillon 8.


(PrZ 44/GF/01) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Heinz Christian Strache und Mag Heidrun Schmalenberg an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Sterbebegleitung und Palliativ-Medizin.


(PrZ 45/GF/01) Anfrage der GRe Mag Helmut Kowarik, Heinz Christian Strache und Mag Heidrun Schmalenberg an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Projekt "Bestandsaufnahme des Inventars im AKH als Voraussetzung für die Gebarungssicherheit und die Mengeninventarmeldung 1999".


(PrZ 46/GF/01) Anfrage der GRe Josef Wagner, Henriette FRANK und Ing Gunther Wolfram an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung, betreffend Studie "Blei im Trinkwasser".


An schriftlichen Anträgen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 2 und des Klubs der Wiener Freiheitlichen 3: 


(PrZ 50/GAt/01) Der Antrag der GR Dr Monika Vana, betreffend Errichtung einer Expertinnendatenbank im Internet, wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal sowie Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen. 


(PrZ 51/GAt/01) Der Antrag der GR Dr Monika Vana, betreffend niederschwellige Einrichtungen zur Beratung und Betreuung von Sexarbeiterinnen, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal sowie Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.


(PrZ 47/GAt/01) Der Antrag der GRe Michael Kreißl, Barbara Schöfnagel und Dr Helmut GÜNTHER, betreffend Personalanwalt, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 48/GAt/01) Der Antrag der GRe Brigitte Reinberger, Kurth-Bodo Blind, Mag Heidrun Schmalenberg, Barbara Schöfnagel und Josef Wagner, betreffend Umstellung der Wasser- und Abwasserverrechnung, wird den GRAen für Umwelt sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.


(PrZ 49/GAt/01) Der Antrag der GRe Josef Wagner, Henriette FRANK und Ing Gunther Wolfram, betreffend "Sanierungsmilliarde" für den Austausch von Wasserleitungsrohren aus Blei an Wiener Althäusern, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.





Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder


 3. (PrZ 318/01�MDBLTG, P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2000.





Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2000.


(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, DDr Bernhard Görg, Mag Hilmar Kabas, Johann Driemer, Dipl Ing Martin Margulies, Dr Matthias Tschirf, Dr Wilfried Serles und Martina LUDWIG, StR Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, GR Friedrich Strobl sowie StR Johann Herzog.)





Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke.


(Redner: GR Dipl Ing Martin Margulies, StR DDr Eduard Schock sowie die GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger, Franz Ekkamp und Rudolf Stark, VBgm Dr Sepp Rieder sowie tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf.)





Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft. 


(Redner: Die GRe Marie Ringler, Dr Andreas Salcher, Mag Heidemarie Unterreiner, Nurten Yilmaz, Mag Gerald Ebinger und Dr Michael LUDWIG sowie Amtsf StR Mag Dr Andreas Mailath-Pokorny.)





Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen.


(Redner: Die GRe Dr Sigrid Pilz, Dr Johannes Hahn, Mag Helmut Kowarik, Kurt Wagner, Gerhard Pfeiffer, Mag Heidrun Schmalenberg, Marianne Klicka und Dipl Ing Martin Margulies sowie Amtsf StR Dr Elisabeth Pittermann.)





Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.


(Redner: Die GRe David Ellensohn, Georg Fuchs, Josef �
Wagner, Mag Ruth Becher, Henriette FRANK und Dr Kurt Stürzenbecher sowie Amtsf StR Werner Faymann.)





(Unterbrechung um 23.13 Uhr.)





2. Sitzungstag (26. Juni 2001)





(Wiederaufnahme um 9.00 Uhr.)





Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.


Schriftführer: Die GRe Franz Ekkamp, Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Helga Klier, Rudolf Klucsarits, Robert Parzer, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Heidrun Schmalenberg, Claudia Sommer-Smolik, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer und Inge Zankl.


Vorsitzender GR Günther Reiter eröffnet die Sitzung.


Entschuldigt sind GR Josef Rauchenberger sowie zeitweilig die GRe Johann Hatzl und Mag Heidemarie Unterreiner.





Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2000.





Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport.


(Redner: Die GRe Susanne Jerusalem, Walter Strobl und Heinz Christian Strache, tatsächliche Berichtigung von GR Susanne Jerusalem, die GRe Martina Malyar, Claudia Sommer-Smolik, Ingrid Korosec, Ing Herbert RUDOLPH, Mag Thomas Reindl, Waltraud Cecile Cordon, Mag Rüdiger Maresch und David Ellensohn sowie VBgm Grete Laska.)





Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.


(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Mag Alexander Neuhuber, Dr Herbert Madejski, Petra Bayr, Mag Wolfgang Gerstl, Heike Zheden und Günther Reiter sowie Amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker.)





Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.


(Redner: Die GRe Mag Rüdiger Maresch, Rudolf Klucsarits, Brigitte Reinberger und Erich VALENTIN, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf, die GRe Robert Parzer, Mag Heidrun Schmalenberg, Helga Klier und Mag Rüdiger Maresch, Amtsf StR Dipl Ing Isabella Kossina sowie tatsächliche Berichtigung von GR Gerhard Pfeiffer.)





Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal.


(Redner: Die GRe Dr Monika Vana, Dr Wolfgang Ulm und Barbara Schöfnagel, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Kurt Stürzenbecher, GR Sandra Frauenberger, StR Mag Maria Vassilakou, die GRe Ingrid Lakatha, Josefa Tomsik und Heinz Christian Strache sowie Amtsf StR Mag Renate Brauner.) 





(Redner: Schlusswort von VBgm Dr Sepp Rieder zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2000.)





(Die Sitzung wird um 21.18 Uhr unterbrochen und um 21.33 Uhr wieder aufgenommen.)





Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2000 wird genehmigt. (Siehe Beilage)





Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2000 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2000 wird genehmigt.





(PrZ 52/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl Ing Martin Margulies, David Ellensohn sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Ausübung des Verweigerungsrechts durch die Gemeinde Wien gemäß § 22 Militärbefugnisgesetz, wird angenommen.


(PrZ 53/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Bezirksrätinnen- und Bezirksratstätigkeiten trotz vorzeitiger Alterspension/Änderungen im Bezügegesetz, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 54/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl Ing Martin Margulies sowie Freundinnen und Freunde, betreffend das Zusammenfallen von Bezirksrätinnen- und Bezirksratstätigkeiten und vorzeitiger Alterspension, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 55/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Stark, Mag Hilmar Kabas und Dr Wilfried Serles, betreffend eine EURO-Umstellungsförderaktion, wird abgelehnt.


(PrZ 56/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Visualisierung eins zu eins des Hollein-Projekts zum Eingangsbereich der Albertina, wird abgelehnt.


(PrZ 57/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Errichtung eines Gartentheaters im Schlosspark Schönbrunn, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.


(PrZ 58/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Dr Sigrid Pilz, betreffend Einrichtung eines Unterausschusses zur Beratung über die Ausgliederung des Wiener Krankenanstaltenverbunds, wird abgelehnt.


(PrZ 59/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Gerhard Pfeiffer, betreffend Drogenbericht, wird dem Bürgermeister zugewiesen.


(PrZ 60/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Übertragung von gemeindeeigenen Reihenhäusern in das Eigentum der Mieter, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.


(PrZ 61/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag �
der GRe Georg Fuchs und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Sicherung der Darlehensrückflüsse für Wohnbau, Sanierung und Infrastruktur, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.


(PrZ 62/GAt/01) Der Beschlussantrag der GRe Josef Wagner, Henriette FRANK, Ing Gunther Wolfram und Heike Zheden, betreffend Erwerb von Büro- und Betriebsflächen im 22. Wiener Gemeindebezirk, Erzherzog-Karl-Straße 129/Stadlauer Straße 54-56, wird abgelehnt.


(PrZ 63/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Susanne Jerusalem, betreffend Armutsbericht der Stadt Wien, wird abgelehnt.


(PrZ 64/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Dr Wolfgang Ulm, betreffend die Einrichtung von sprachlichen Vorschulmaßnahmen im letzten Kindergartenjahr, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 65/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Dr Andreas Salcher, betreffend die Geschäftseinteilung des Magistrats der Stadt Wien – Musikschulen der Stadt Wien, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, Kultur und Wissenschaft sowie Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 66/GAt/01) Der Beschlussantrag der GRe Johann Römer, Ing Herbert RUDOLPH und Heinz Christian Strache, betreffend Studie über bedarfsgerechte Öffnungszeiten bei Kinderbetreuungseinrichtungen, wird abgelehnt.


(PrZ 67/GAt/01) Der Beschlussantrag der GRe Heinz Christian Strache, Johann Römer und Ing Herbert RUDOLPH, betreffend Öffnung von Kinderbetreuungseinrichtungen an Samstagen, wird abgelehnt.


(PrZ 68/GAt/01) Der Beschlussantrag der GRe Johann Römer, Ing Herbert RUDOLPH und Heinz Christian Strache, betreffend Familienförderungsgesetz, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.


(PrZ 69/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Claudia Sommer-Smolik und Susanne Jerusalem, betreffend Kinderfreibäder, wird angenommen.


(PrZ 70/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Ingrid Korosec und Walter Strobl, betreffend Entwurf eines Wiener Seniorengesetzes, wird angenommen.


(PrZ 71/GAt/01) Der Beschlussantrag der GRe Ing Herbert RUDOLPH, Johann Römer und Heinz Christian Strache, betreffend den Grundsatzbeschluss zur Finanzierung von Assessment-Center Verfahren als Bestandteil des Personalauswahlverfahrens für leitende Funktionen im Bereich der Wiener Pflichtschulen, wird abgelehnt.


(PrZ 72/GAt/01) Der Beschlussantrag der GRe Ing Herbert RUDOLPH, Johann Römer, Brigitte Reinberger und Mag Helmut Kowarik, betreffend ein Verbot der Verwendung von hormonell wirksamen Organozinn-Verbindungen in Alltagsprodukten sowie der Untersuchung und Sanierung von Schulen, Universitäten und anderen öffentlichen Gebäuden angesichts der Gesundheitsgefährdung durch hohe Innenraumkonzentrationen, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, Umwelt sowie Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.


(PrZ 73/GAt/01) Der Beschlussantrag der GRe Ing Herbert RUDOLPH, Johann Römer und Heinz Christian Strache, betreffend Boykottaufruf von AHS-Lehrern, wird abgelehnt.


(PrZ 74/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Waltraud Cecile Cordon, betreffend Sozialhilfe für nicht-österreichische Staatsbürgerinnen und Staatsbürger, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport  zugewiesen.


(PrZ 75/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Einwegflut im Verpackungsbereich, wird angenommen.


(PrZ 76/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Pfandsystem für Handys, wird angenommen.


(PrZ 77/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Forschungsfonds über die Auswirkungen von GSM-Emissionen, wird angenommen.


(PrZ 78/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Gesetz zum Schutz vor nicht-ionisierender Strahlung, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.


(PrZ 79/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Handymasten in sensiblen Gebieten, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.


(PrZ 80/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend Handymasten in Landschaftsschutzgebieten, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.


(PrZ 81/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Monika Vana, Dipl Ing Martin Margulies sowie Freundinnen und Freunde, betreffend Familienzusammenführung, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 82/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Dr Monika Vana, betreffend Wiener Ehe, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.


(PrZ 83/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Monika Vana und Mag Sonja Wehsely, betreffend Opferfürsorgegesetz, wird angenommen.


(PrZ 84/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Dr Wolfgang Ulm, Georg Fuchs, Dr Monika Vana und Dr Kurt Stürzenbecher, betreffend Herabsetzung des Aufenthaltsdauererfordernisses für Notfallswohnungen für Ausländer, wird angenommen.


(PrZ 85/GAt/01) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dr Wolfgang Ulm, betreffend die Einführung der Briefwahl in Wien, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.





Berichterstatter: GR Günter Kenesei


(PrZ 379/01�MDBLTG, P 2) Gemäß § 73 Abs 7 der Wiener Stadtverfassung wird der Tätigkeitsbericht des Kon-�
trollamts der Stadt Wien über das Geschäftsjahr 2000 zur Kenntnis genommen.


(Redner: Die GRe David Ellensohn, Johannes Prochaska, Dr Wilfried Serles und Mag Thomas Reindl.)


(PrZ 86/GAt/01) Das Ersuchen gemäß § 73 Abs 6a WStV ��der GRe Dr Wilfried Serles, Brigitte Reinberger und Mag Harald STEFAN, betreffend Überprüfung der Effizienz �der Wiener Stadtaußenpolitik auf dem Gebiet der Außenwirtschaft, wird an das Kontrollamt weitergeleitet.





(Schluss um 22.16 Uhr.)
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