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Sitzungsbericht

1. Sitzungstag (24. November 2003)

(Beginn um 9.01 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Ingrid Lakatha, Robert Parzer, Mag Sonja Ramskogler, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Marie Ringler, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer, Jürgen Wutzlhofer und Inge Zankl.

Vorsitzender GR Rudolf Hundstorfer eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die GRe Mag Alexander Neuhuber, Christian Oxonitsch und Dr Wilfried Serles.

2. Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus wurden 33 schriftliche Anfragen eingebracht:

(PGL/04783/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 1, Robert-Stolz-Platz.

(PGL/04784/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Garage 1, Hoher Markt.

(PGL/04785/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 2, Odeongasse.

(PGL/04786/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 2, Lilienbrunngasse.

(PGL/04787/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 4, Wiedner Hauptstraße 52.

(PGL/04788/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 5, Klieberpark.

(PGL/04789/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 5, Bacherplatz.

(PGL/04790/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 6, Mittelgasse/Aegidigasse.

(PGL/04791/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 6, Hofmühlgasse/Mollardgasse.

(PGL/04799/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 8, Schlesingerplatz.

(PGL/04800/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 9, Bauernfeldplatz.

(PGL/04801/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 10, Columbusplatz.

(PGL/04802/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 11, Enkplatz.

(PGL/04804/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 12, Steinbauerpark.

(PGL/04805/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 13, Franz-Boos-Gasse.

(PGL/04806/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 13, Auhofstraße 8.

(PGL/04808/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 14, Schützpark.

(PGL/04809/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 14, Matznerpark.

(PGL/04810/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 15, Reichsapfelgasse.

(PGL/04814/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 15, Viktoriagasse.

(PGL/04816/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 15, Rohrauerpark.

(PGL/04817/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 16, Hofferplatz.

(PGL/04819/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 16, Ludo-Hartmann-Platz.

(PGL/04820/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 17, Dornerplatz.

(PGL/04821/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 17, Parhamerplatz.

(PGL/04822/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 18, Schubertpark.

(PGL/04823/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der Volksgarage 19, Grinzing.

(PGL/04824/2003/0001-KGR/GF) Anfrage des GR Mag Rüdiger Maresch an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Stellplatzreduktion an der Oberfläche bei der geplanten Volksgarage 21, Karl-Seitz-Platz.

(PGL/05151/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Claudia Sommer-Smolik an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport, betreffend "Woche der offenen Tür" in den Kindergärten Wiens.

(PGL/05152/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend drohender vertragsloser Zustand zwischen der WGKK und den niedergelassenen Wiener Ärztinnen und Ärzten mit § 2 Kassenverträgen ab 1. Jänner 2004.

(PGL/05153/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Gesundheitsversorgung linksufrig der Donau.

(PGL/05154/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Haemodialyse in der vierten Schicht im AKH-Wien und SMZ-Ost.

(PGL/05155/2003/0001-KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführenden Stadträtinnen der Geschäftsgruppen Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal sowie Gesundheits- und Spitalswesen, betreffend Psychosozialer Dienst - Verträge der Doppel-Primarärztinnen und -ärzte, Dienstzeiten des leitenden Personals.

Berichterstatter: VBgm Dr Sepp Rieder
3. (04592/2003-MDALTG, P 1) Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2004.

(04593/2003-MDALTG, P 2) Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat.

Allgemeine Beratung des Voranschlags 2004.

(Redner: Die GRe Mag Christoph Chorherr, Dr Matthias Tschirf, Mag Hilmar Kabas, Rudolf Hundstorfer und Dipl Ing Martin Margulies, StRin Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, die GRe Dr Helmut GÜNTHER, Mag Sonja Wehsely, Ingrid Korosec und Friedrich Strobl.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschafts-politik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Dipl Ing Martin Margulies und Dkfm Dr Fritz Aichinger, StR DDr Eduard Schock, die GRe Franz Ekkamp, Gerhard Pfeiffer, Rudolf Stark sowie VBgm Dr Sepp Rieder.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal.

(Redner: Die GRe Dr Monika Vana, Dr Wolfgang Ulm, Günther Barnet und Martina LUDWIG, StRin Mag Maria Vassilakou, die GRe Ingrid Lakatha und Volkmar Harwanegg sowie amtsf StRin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Mag Rüdiger Maresch, Rudolf Klucsarits, Brigitte Reinberger, Paul Zimmermann, Claudia Sommer-Smolik, Robert Parzer, Brigitta Zentner sowie amtsf StRin Dipl Ing Isabella Kossina.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen.

(Redner: Die GRe Dr Sigrid Pilz und Dr Johannes Hahn, StRin Karin Landauer, die GRe Kurt Wagner, Dipl Ing Martin Margulies, Ingrid Lakatha, Mag Helmut Kowarik, Dr Claudia Laschan und Mag Heidrun Schmalenberg sowie amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann.)

(Unterbrechung um 00.35 Uhr.)

2. Sitzungstag (25. November 2003)

(Wiederaufnahme um 9.03 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Rudolf Hundstorfer, Josefa Tomsik, Mag Heidemarie Unterreiner und Günther Reiter.
Schriftführer: Die GRe Volkmar Harwanegg, Marianne Klicka, Ingrid Lakatha, Robert Parzer, Mag Sonja Ramskogler, Brigitte Reinberger, Mag Thomas Reindl, Mag Marie Ringler, Mag Heidrun Schmalenberg, Rudolf Stark, Erich VALENTIN, Kurt Wagner, Renate Winklbauer, Jürgen Wutzlhofer und Inge Zankl.

Vorsitzender GR Günther Reiter eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind die GRe Mag Alexander Neuhuber, Gerhard Pfeiffer und Ing Herbert RUDOLPH.

Fortsetzung der Verhandlung über den Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2004 und des Gebührenprüfungsantrags.
Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: GRin Mag Marie Ringler, StR Dr Peter Marboe, die GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Ernst Woller, Claudia Sommer-Smolik, Dr Andreas Salcher, Mag Harald STEFAN, Gerda Themel und Mag Gerald Ebinger sowie amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Matthias Tschirf.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Susanne Jerusalem, Walter Strobl, Johann Römer und Siegi Lindenmayr, StRin Mag Maria Vassilakou, die GRe Heinz-Christian Strache und Barbara Novak, tatsächliche Berichtigungen von den GRen Susanne Jerusalem und Günther Barnet, die GRe Claudia Sommer-Smolik, David Ellensohn und Dipl Ing Martin Margulies sowie VBgmin Grete Laska.)

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: Die GRe David Ellensohn, Georg Fuchs, Josef Wagner, Heinz Vettermann und Günter Kenesei, StR Johann Herzog, die GRe Günther Reiter und Waltraud Cecile Cordon sowie amtsf StR Werner Faymann.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: GR Mag Christoph Chorherr, StRin Dipl Ing Dr Herlinde Rothauer, die GRe Heike Trammer, Mag Andreas Schieder, Mag Rüdiger Maresch, Mag Wolfgang Gerstl, Ing Gunther Wolfram und Renate Winklbauer sowie amtsf StR Dipl Ing Rudolf Schicker.)

(Redner: Schlusswort von VBgm Dr Sepp Rieder zum Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2004 und zum Gebührenprüfungsantrag.)

(Die Sitzung wird um 22.20 Uhr unterbrochen und um 22.36 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Voranschlag der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2004 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(PGL/05347/2003/0001-KVP/GAT) Der Abänderungsantrag des GR Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Voranschlag 2004 - ausreichende Finanzierung des öffentlichen Schienenverkehrs der Bahn durch die Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/05247/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Dr Wolfgang Ulm und Johannes Prochaska, betreffend Arbeitsgruppe Dezentralisierung, wird abgelehnt.

(PGL/05248/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Re-

solutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Einrichtung einer Beteiligungskommission, wird abgelehnt.

(PGL/05250/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Gerhard Pfeiffer und Dkfm Dr Fritz Aichinger, betreffend Erstellung eines mittelfristigen Budgets inklusive Finanz- und Investitionsplans, wird abgelehnt.

(PGL/05252/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Stark, Mag Hilmar Kabas und Dr Wilfried Serles, betreffend Vorlage von Quartalsberichten, wird abgelehnt.

(PGL/05254/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Erstellung eines Wiener Frauenarmutsberichts, wird abgelehnt.

(PGL/05255/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Einsetzung von Steuerungsgruppen für Gender Mainstreaming, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL/05256/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Budget für Gender Mainstreaming, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL/05258/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Monika Vana, betreffend Gender Budgeting für Wien, wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, Konsumentenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL/05259/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm und Rudolf Klucsarits, betreffend Einführung einer Wiener Stadtpolizei I, wird abgelehnt.

(PGL/05263/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm und Rudolf Klucsarits, betreffend Einführung einer Wiener Stadtpolizei II, wird abgelehnt.

(PGL/05264/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm und Mag Wolfgang Gerstl, betreffend Videoüberwachung durch die Wiener Linien, wird abgelehnt.

(PGL/05265/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Rudolf Klucsarits und Walter Strobl, betreffend die Sicherung des Fortbestands des "Haus des Meeres", wird den GRAen für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport sowie Umwelt zugewiesen.

(PGL/05266/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Brigitte Reinberger, Henriette FRANK und Barbara Schöfnagel, betreffend Ökopunkte bei Veranstaltungen, wird dem GRA für Umwelt zugewiesen.

(PGL/05267/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Brigitte Reinberger, Kurth-Bodo Blind und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend Vorlage von Quartalsberichten, wird abgelehnt.

(PGL/05268/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Brigitte Reinberger, Kurth-Bodo Blind und Mag Heidrun Schmalenberg, betreffend Vorlage von Quartalsberichten, wird abgelehnt.

(PGL/05269/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Re-


solutions-) Antrag der GRe Claudia Sommer-Smolik und Mag Rüdiger Maresch, betreffend Taubenabwehr in Wien, wird abgelehnt.

(PGL/05270/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend organisatorische Autonomie der Pflegeheime/Geriatriezentren der Stadt Wien, wird dem GRA für Gesundheits- und Spitalswesen zugewiesen.

(PGL/05271/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Susanne Jerusalem, betreffend demokratische Kontrolle des Fonds Soziales Wien, wird abgelehnt.

(PGL/05272/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Helmut Kowarik, Mag Heidrun Schmalenberg und Günther Barnet, betreffend Vorlage von Quartalsberichten, wird abgelehnt.

(PGL/05273/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidrun Schmalenberg, Mag Helmut Kowarik, Günther Barnet und Johann Römer, betreffend die Verrechnung des KAV mit der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/05308/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger, Mag Harald STEFAN und Johann Römer, betreffend Zusammenarbeit der Stadt Wien mit der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport sowie Kultur und Wissenschaft zugewiesen.

(PGL/05310/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger, Mag Harald STEFAN und Johann Römer, betreffend Rückführung des Wiener Musikschulwesens in das Kulturressort, wird abgelehnt.

(PGL/05311/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger, Mag Harald STEFAN und Johann Römer, betreffend Einrichtung eines Unterausschusses zum Thema Neustrukturierung der Musiklehranstalten der Stadt Wien, wird abgelehnt.

(PGL/05312/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Vorlage von Quartalsberichten, wird abgelehnt.

(PGL/05313/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Erhöhung des Budgets für die Bezirksmuseen, wird abgelehnt.

(PGL/05314/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Heidemarie Unterreiner, Mag Gerald Ebinger und Mag Harald STEFAN, betreffend Erstellung einer Machbarkeitsstudie für die Errichtung eines Gartentheaters im Schlosspark Schönbrunn, wird abgelehnt.

(PGL/05315/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Erhöhung des Budgets für Förderung von Forschung und Wissenschaft (Ansatz 2891) im Budgetvoranschlag für 2004, wird abgelehnt.

(PGL/05316/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betref-

fend Forschungsschwerpunkt für junge Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.

(PGL/05317/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Dokumentation der Wissenschafts- und Forschungsförderung und -aufträge aller Geschäftsgruppen, wird abgelehnt.

(PGL/05319/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Datenbank zu freien Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler, wird abgelehnt.

(PGL/05320/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Neuorganisation der Ludwig Boltzmann-Gesellschaft und Positionierung von Vizebürgermeister Stadtrat Dr Sepp Rieder, wird abgelehnt.

(PGL/05322/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend zukünftige Subventionsvergabe an die Ludwig Boltzmann-Gesellschaft, wird abgelehnt.

(PGL/05323/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Menschenrechte für Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge, wird abgelehnt.

(PGL/05325/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend neue Nahverkehrsgarnituren der ÖBB, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL/05326/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem, betreffend Persönliche Assistenz, wird angenommen.

(PGL/05328/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Ingrid Korosec, betreffend Abgeltung der zusätzlichen Kosten auf Grund der Umsetzung des neuen Kindertagesheimgesetzes und möglicher Kollektivvertragsverhandlungen, wird abgelehnt.

(PGL/05329/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Ingrid Korosec, betreffend Vergaberichtlinien für Sportstätten, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/05330/2003/0001-KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Walter Strobl und Ingrid Korosec, betreffend Auszahlung der in den Jahren 1996 bis 2001 zu unrecht durch die MA 51 einbehaltenen "Sportgroschen" - Fördergelder an die drei Dachverbände und den Wiener Fußballverband, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/05331/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Heinz-Christian Strache, Johann Römer und Ing Herbert RUDOLPH, betreffend Vorlage von Quartalsberichten, wird abgelehnt.

(PGL/05332/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Heinz-Christian Strache und Johann Römer, betreffend Runder Tisch mit den Dachverbänden und der Opposition zur Verbesserung des Breitensports in Wien und zur Schaffung eines neuen und zeitgemäßen Landessportgesetzes, wird abgelehnt.

(PGL/05337/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Re-


solutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Sonder-Subvention des Vereins "Haus des Meeres", wird abgelehnt.

(PGL/05338/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Erhöhung der Gruppenförderung für Privatkindergärten, wird abgelehnt.

(PGL/05339/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Einmalförderung für Privatkindergärten im Zusam-menhang mit der Wiener Kindertagesheimverordnung - WKTHVO, wird abgelehnt.

(PGL/05340/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Sommer-Smolik, betreffend Kinderarmutsbericht, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Soziales, Information und Sport zugewiesen.

(PGL/05341/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe David Ellensohn und Claudia Sommer-Smolik, betreffend durch die MA 51 abgelehnte Subventionsansuchen, wird abgelehnt.

(PGL/05342/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR David Ellensohn, betreffend Schaffung eines transparenten Vergabesystems für Gemeinde- und andere geförderte Wohnungen, wird abgelehnt.

(PGL/05343/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Josef Wagner, Henriette FRANK und Ing Gunther WOLFRAM, betreffend Vorlage von Quartalsberichten, wird abgelehnt.

(PGL/05344/2003/0001-KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend Finanzierung des Bike Festivals 2004 durch die Gemeinde Wien, wird abgelehnt.

(PGL/05345/2003/0001-KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Heike Trammer, Dr Herbert Madejski und Ing Gunther Wolfram, betreffend Nutzung des 

Heißwasservorkommens unter dem "Alten Flugfeld Aspern", wird abgelehnt.

(PGL/05346/2003/0001-GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Johann Driemer, Mag Andreas Schieder, Dr Herbert Madejski, Georg Fuchs und Mag Christoph Chorherr, betreffend Bau- und Vergabekultur in Wien, wird angenommen.

Die Überprüfung von Gebühren und tarifmäßigen Entgelten durch den Gemeinderat wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Folgender Antrag des Stadtsenats wird ohne Verhandlung angenommen:

Berichterstatter: GR Dr Kurt Stürzenbecher
4. (04622/2003-GIF, P 3) Der vorgelegte Entwurf einer Verordnung des Gemeinderats betreffend die Festsetzung der Wertgrenzen für das Jahr 2004 wird genehmigt. (Beilage Nr 190/03)

Berichterstatterin: Amtsf StRin Dr Elisabeth Pittermann
5. (04491/2003-GGS, P 4) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2004 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheits- und Spitalswesen abgeführt.)

Berichterstatter: Amtsf StR Werner Faymann
6. (04402/2003-GWS, P 5) Der vorgelegte Wirtschaftsplan der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2004 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

(Schluss um 22.59 Uhr.)

