Gemeinderat, 18. WP
25. und 26. Juni 2007
22. Sitzung / 2

Gemeinderat

18. Wahlperiode

22. Sitzung vom 25. und 26. Juni 2007

Sitzungsbericht

1. Sitzungstag

(Beginn um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Mag Barbara Feldmann, Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Christian Hursky, Susanne Jerusalem, Sonja Kato, Mag Dietbert Kowarik, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Monika Riha, Silvia Rubik, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind zeitweilig die GRe Mag Christoph Chorherr, Dipl-Ing Sabine Gretner, Dipl-Ing Roman Stiftner und Jürgen Wutzlhofer.

2. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Grünen Klubs im Rathaus 8:

(PGL - 02573-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Mag Marie Ringler an den Bürgermeister und die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke, betreffend Breitbandinitiative der Stadt Wien.

(PGL - 02574-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Mag Marie Ringler an die amtsführenden Stadträte der Geschäftsgruppen Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke sowie Kultur und Wissenschaft, betreffend Publikumsauslastung im Theater an der Wien.

(PGL - 02575-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage des GR Marco Schreuder an den amtsführenden Stadtrat der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft, betreffend Kunst- und Kulturprogramm zur Euro 2008.

(PGL - 02576-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage des GR Marco Schreuder an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal, betreffend Beratungs- und Betreuungszentrum für Lesben, Schwule und TransGender.

(PGL - 02577-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage des GR Marco Schreuder an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport, betreffend Beratungs- und Betreuungszentrum für Lesben, Schwule und TransGender.

(PGL - 02578-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage des GR Marco Schreuder an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales, betreffend Beratungs- und Betreuungszentrum für Lesben, Schwule und TransGender.

(PGL - 02652-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRe Mag Rüdiger Maresch und Claudia Smolik an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Umwelt, betreffend Einweggeschirr bei der Fußball EM 2008 in Wien.

(PGL - 02844-2007/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Mag Marie Ringler an den amtsführende Stadtrat der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr, betreffend Einsatz von Open Source Software in der Stadt Wien.

Berichterstatterin: VBgmin Mag Renate Brauner
3. (02291-2007/0001-GFW; P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2006 (Anträge siehe Seite XXIII des Rechnungsabschlusses 2006)
Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2006.

(Redner: Die GRe DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf, Christian Oxonitsch, die StRe Johann Herzog, David Ellensohn, Mag Katharina Cortolezis-Schlager, GRin Martina LUDWIG, tatsächliche Berichtigung von GRin Mag Maria Vassilakou, die GRe Dr Herbert Madejski, Dipl-Ing Martin Margulies, StR Norbert WALTER, MAS und GR Friedrich Strobl.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe Rudolf Stark, Dipl-Ing Martin Margulies, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Franz Ekkamp, Ingrid Puller, Mag Alexander Neuhuber, Dr Kurt Stürzenbecher, tatsächliche Berichtigung von GR Dipl-Ing Martin Margulies, BVin Susanne Reichard sowie VBgmin Mag Renate Brauner.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Dr Wolfgang Aigner, Mag (FH) Tanja Wehsely, Mag Wolfgang Jung, Claudia Smolik, Mag Ines Anger-Koch, Ing Christian Meidlinger, Mag Dietbert Kowarik, StR David Ellensohn und GRin Monika Riha sowie VBgmin Grete Laska).
Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Kurth-Bodo Blind, Mag Rüdiger Maresch, Robert Parzer, Heinz Hufnagl, Veronika Matiasek, Mag Christoph Chorherr, Dipl-Ing Roman Stiftner und Univ-Prof Dr Ernst Pfleger sowie Amtsf StRin Mag Ulli Sima).

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe Mag Gerald Ebinger, Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, Christian Deutsch, David Lasar, Heidemarie Cammerlander, Karin Praniess-Kastner, Gabriele Mörk und Claudia Smolik sowie Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely.)

(Unterbrechung um 0.26 Uhr.)

2. Sitzungstag (26. Juni 2007)

(Wiederaufnahme um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Mag Barbara Feldmann, Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Christian Hursky, Susanne Jerusalem, Sonja Kato, Mag Dietbert Kowarik, Hedwig Petrides, Mag Sonja Ramskogler, Monika Riha, Silvia Rubik, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind zeitweilig die GRe Mag Wolfgang Gerstl, Dr Claudia Laschan und Martina LUDWIG.


Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2006.

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GRin Veronika Matiasek, StRin Dr Monika Vana, die GRe Mag Barbara Feldmann, Mag Nicole Krotsch, Mag Dietbert Kowarik, Mag Alev Korun, Mag Sirvan Ekici, Nurten Yilmaz, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Herbert Madejski, GR Marco Schreuder, tatsächliche Berichtigungen von den GRinnen Mag Sirvan Ekici und Mag Alev Korun, GR Mag Wolfgang Jung, tatsächliche Berichtigung von GRin Mag Sirvan Ekici, Amtsf StRin Sandra Frauenberger.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Anton Mahdalik, Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Wolfgang Gerstl, tatsächliche Berichtigung von StR David Ellensohn, die GRe Dr Harald Troch, Mag Christoph Chorherr, Alfred Hoch, Günther Reiter, Mag Rüdiger Maresch und Ingrid Puller sowie Amtsf StR Dipl-Ing Rudolf Schicker.) 
Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: Die StRe Johann Herzog, David Ellensohn, die GRe Ing Mag Bernhard Dworak, Dr Kurt Stürzenbecher, Henriette FRANK, Claudia Smolik, Günter Kenesei, Ingrid Schubert, Dipl-Ing Sabine Gretner, Dr Herbert Madejski sowie Amtsf StR Dr Michael LUDWIG, tatsächliche Berichtigung von GR Mag Wolfgang Gerstl.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Harald STEFAN, Mag Marie Ringler, Dr Franz Ferdinand Wolf, Mag Sybille Straubinger, Marco Schreuder, Ing Mag Bernhard Dworak, Marianne Klicka, Claudia Smolik, tatsächliche Berichtigung von GRin Mag Sybille Straubinger, Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

(Rednerin: Schlusswort von Berichterstatterin VBgmin Mag Renate Brauner zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2006.)

(Die Sitzung wird um 20.18 Uhr unterbrochen und um 20.41 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2006 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2006 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2006 wird genehmigt.

(PGL - 03002-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Maria Vassilakou, betreffend Novellierung Ökostromgesetz, wird abgelehnt.

(PGL - 03003-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Herbert Madejski, Henriette FRANK und Mag Dietbert Kowarik, betreffend die Rechtsstellung von langfristig aufenthaltsberechtigten Drittstaatsangehörigen, wird abgelehnt.

(PGL - 03004-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Herbert Madejski, Henriette FRANK und Mag Dietbert Kowarik, betreffend eine Quotenregelung bei Gemeindewohnungsvergabe für Drittstaatsbürger, wird abgelehnt.

(PGL - 03005-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Herbert Madejski, Henriette FRANK und Mag Dietbert Kowarik, betreffend Folgerungen aus dem OGH-Urteil 1Ob 241/06g hinsichtlich Klauseln von Mietverträgen gemäß MRG, wird abgelehnt.

(PGL - 03017-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies, betreffend Änderung der Bezirksmittelverordnung, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 03018-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger und Dr Franz Ferdinand Wolf, betreffend Stärkung des Medienstandortes Wien durch Abschaffung der Werbeabgabe, wird abgelehnt.

(PGL - 03019-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dkfm Dr Fritz Aichinger und Robert Parzer, betreffend Aufschlüsselung und Dokumentation der Kostendeckungsgrade kommunaler Gebühren, wird abgelehnt.

(PGL - 03020-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Dr Wolfgang Aigner und Dr Wolfgang Ulm, betreffend Ausweitung der Bezirkskompetenzen und Mitspracherechte, wird abgelehnt.

(PGL - 03021-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Dr Wolfgang Aigner und Dr Wolfgang Ulm, betreffend Anhebung der Bezirksbudgets, wird abgelehnt.

(PGL - 03022-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Ingrid Puller und Mag Rüdiger Maresch, betreffend Zweckwidmung des Nettoertrages der Parkometerabgabe, wird abgelehnt.

PGL - 03023-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Einführung einer Verkehrsanschlussabgabe, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 03024-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Erhaltung des öffentlichen Oberflächenverkehrs, wird abgelehnt.

(PGL - 03025-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Ingrid Puller und Mag Rüdiger Maresch, betreffend Wiederinbetriebnahme der 
S-Bahnstation "Strandbäder", wird abgelehnt.

(PGL - 03026-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Nachrüstung von Straßenbahngarnituren und U-Bahnzügen mit geschlossenen und brandsicheren Abfallbehältern, wird abgelehnt.

(PGL - 03037-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Johann Gudenus, MAIS, betreffend Einführung von Integrationsklassen für Kinder mit mangelnden Deutschkenntnissen, wird abgelehnt.

(PGL - 03038-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Susanne Jerusalem und Claudia Smolik, betreffend Kindergarten ab 3 – Rechtsan-
spruch, wird abgelehnt.

(PGL - 03039-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Monika Riha, betreffend Erstellung eines Schulentwicklungsplanes, wird abgelehnt.

(PGL - 03040-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Verbesserung der Arbeitsbedingungen an Wiener Pflichtschulen, wird abgelehnt.

(PGL - 03041-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Mag Sirvan Ekici, betreffend Beschränkung des Anteils von SchülerInnen, die auf Grund ihres Migrationshintergrundes einen spezifischen 
(Sprach-)förderbedarf haben, auf maximal 30 Prozent in einer Klasse, wird abgelehnt.

(PGL - 03042-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Ausbau des Wiener Musikschulwesens, wird abgelehnt.

(PGL - 03043-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Kinderhöchstzahl und Betreuungsschlüssel in Kindergrippen, Kindergärten und Horten, wird abgelehnt.

(PGL - 03044-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Dienstposten für die Büchereien, wird abgelehnt.

(PGL - 03045-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Bäderkommission, wird angenommen.

(PGL - 03046-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend längere Öffnungszeiten der Wiener Sommerbäder, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 03047-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Personalaufstockung im Bereich der Jugendwohlfahrt, wird abgelehnt.

(PGL - 03048-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Sanierungsprogramm für die Wiener Bäder, wird abgelehnt.

(PGL - 03049-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Ines Anger-Koch und Monika Riha, betreffend Maßnahmen zur Verbesserung der sozialen Rahmenbedingungen in Wiens Schulen, wird abgelehnt.

(PGL - 03050-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann, Mag Ines Anger-Koch, Dr Wolfgang Aigner, Karin Praniess-Kastner und Monika Riha, betreffend Maßnahmenplan zur Bekämpfung von Alkoholmissbrauch bei Jugendlichen, wird abgelehnt.

(PGL - 03051-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Ines Anger-Koch, Monika Riha, Mag Sirvan Ekici und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Einführung eines von sämtlichen Gebühren befreiten letzten Kindergartenjahres, wird abgelehnt.

(PGL - 03052-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Dietbert Kowarik, betreffend kostenfreie Benützung von Turnsälen, wird abgelehnt.

(PGL - 03053-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Dietbert Kowarik, betreffend Förderungsoffensive für die Sportdachverbände im Zuge der EM 2008, wird abgelehnt.

(PGL - 03054-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Monika Riha und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Ausbau von Betreuungseinrichtungen für Kinder im Alter von 1 bis 3 Jahren, wird abgelehnt.

(PGL - 03055-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Monika Riha und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Einführung und Anwendung eines für alle Wiener Kindergärten gültigen Bildungsplanes, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 03056-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Kurth-Bodo Blind und Veronika Matiasek, betreffend Trinkwasser auf der "Fan-Meile", wird abgelehnt.

(PGL - 03057-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Rüdiger Maresch und Claudia Smolik, betreffend gentechnikfreie Landwirtschaft in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03058-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch, betreffend AnrainerInneninformation bei Baumfällungen, wird abgelehnt.

(PGL - 03059-2007/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Heinz Hufnagl und Erich VALENTIN, betreffend die Änderung der Förderungsrichtlinien der Kommunalen Siedlungswasserwirtschaft, wird angenommen.

(PGL - 03060-2007/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Heinz Hufnagl, Erich VALENTIN und Univ-Prof Dr Ernst Pfleger, betreffend "Umwelthaftung", wird angenommen.

(PGL - 03061-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Veronika Matiasek und Kurth-Bodo Blind, betreffend die Aufschüttung von Wanderwegen, wird abgelehnt.

(PGL - 03062-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Veronika Matiasek und Kurth-Bodo Blind, betreffend Vermittlung von Umweltthemen für Zuwanderer, wird abgelehnt.

(PGL - 03063-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Veronika Matiasek und Kurth-Bodo Blind, betreffend Produktkennzeichnung, wird abgelehnt.

(PGL - 03064-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Mag Christoph Chorherr, betreffend fassadenintegrierte Fotovoltaikanlage im Zentralbahnhof, wird angenommen.

(PGL - 03065-2007/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Univ-Prof Dr Ernst Pfleger, Heinz Hufnagl und Erich VALENTIN, betreffend "Ökostromgesetz", wird angenommen.

(PGL - 03066-2007/0001 - KSP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Univ-Prof Dr Ernst Pfleger, Heinz Hufnagl und Erich VALENTIN, betreffend "Novellierung UVP-Gesetz", wird angenommen.

(PGL - 03076-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Gründung einer gemeinsamen Betriebsführungsgesellschaft zwischen Gemeinde Wien und Medizinischer Universität Wien, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 03079-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Claudia Smolik, betreffend Mangelversorgung in der stationären Jugendpsychiatrie in Wien, wird den GRAen für Bildung, Jugend, Information und Sport sowie Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 03080-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner, betreffend Erstellung eines Wiener Gesundheitsplanes, wird abgelehnt.

(PGL - 03081-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe David Lasar und Mag Gerald Ebinger, betreffend Impfungen gegen ansteckende Krankheiten, wird abgelehnt.

(PGL - 03082-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Heidemarie Cammerlander, betreffend SchuldnerInnenberatungen in Wien, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 03083-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Heidemarie Cammerlander und Mag Maria Vassilakou, betreffend Einführung einer Grundsicherung in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03084-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Heidemarie Cammerlander, betreffend garantierte Sozialhilfeauszahlung nach 14 Tagen, wird abgelehnt.

(PGL - 03085-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Heidemarie Cammerlander, betreffend 200 MitarbeiterInnen mehr im Sozialbereich, wird abgelehnt.

(PGL - 03086-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Heidemarie Cammerlander, Mag Maria Vassilakou und Ingrid Puller, betreffend Einführung eines Aktiv-Passes nach Linzer Vorbild, wird abgelehnt.

(PGL - 03087-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner, betreffend Ausbau der Wiener Schuldnerberatung, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 03088-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Bezirkssonderbudget zum barrierefreien Umbau der Amtsgebäude, wird abgelehnt.

(PGL - 03089-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Claudia Smolik und Heidemarie Cammerlander, betreffend Gehörlosendol-
metscherInnen, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 03099-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Barbara Feldmann, betreffend Schaffung qualifizierter Arbeitsplätze für Frauen, wird dem Bürgermeister zugewiesen.

(PGL - 03100-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici, betreffend Schaffung einer Stabsstelle für Frauenpolitik, wird abgelehnt.

(PGL - 03101-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici, betreffend Erarbeitung und Umsetzung eines Marktkonzeptes, wird abgelehnt.

(PGL - 03102-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Mag Barbara Feldmann und Mag Sirvan Ekici, betreffend Erhaltung des Marktes bei Wien-Mitte, wird abgelehnt.

(PGL - 03103-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Wolfgang Ulm und Mag Barbara Feldmann, betreffend Einrichtung eines kommunalen (unbewaffneten) Ordnungsdienstes/Stadtwache, wird abgelehnt.

(PGL - 03104-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici, Monika Riha und Mag Ines Anger-Koch, betreffend Einführung eines Rechtsanspruches auf einen Kindergartenplatz für Kinder zwischen 3 und 6 Jahren, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 03106-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Alev Korun und Claudia Smolik, betreffend Grundversorgung für AsylwerberInnen mit besonderen Bedürfnissen, wird abgelehnt.

(PGL - 03107-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Alev Korun und Ingrid Puller, betreffend Frauenförderung im öffentlichen Dienst, wird abgelehnt.

(PGL - 03108-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Alev Korun, Mag Waltraut Antonov und Dipl-Ing Martin Margulies, betreffend Einkommensunterschiede zwischen Frauen und Männern, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 03109-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Alev Korun, Ingrid Puller und Dipl-Ing Martin Margulies, betreffend Berufsausbildungsfonds, wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 03110-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici, Dr Wolfgang Aigner, Mag Ines Anger-Koch und Monika Riha, betreffend Chancengleichheit am Schulbeginn, wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal sowie Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 03111-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Sirvan Ekici, Mag Barbara Feldmann und Monika Riha, betreffend Erstellung eines Integrationskonzeptes für Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03112-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Sirvan Ekici, Mag Barbara Feldmann und Monika Riha, betreffend Steigerung der Qualität der von der Stadt Wien finanzierten Sprachkurse für Menschen mit Migrationshintergrund, wird abgelehnt.

(PGL - 03113-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Mag Sirvan Ekici und Monika Riha, betreffend integratives Schnittstellen-Coaching, wird abgelehnt.

(PGL - 03114-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Marco Schreuder, betreffend Kampagne gegen Homophobie im Fußballsport, wird abgelehnt.

(PGL - 03115-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Marco Schreuder, betreffend betreute Wohngemeinschaften für lesbische, schwule, bisexuelle und transidente Jugendliche, wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 03116-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Marco Schreuder, betreffend Erhebung der Situation lesbischer, schwuler, bisexueller und TransGender-SeniorInnen, wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal sowie Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 03117-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Marco Schreuder, betreffend Einführung eines Zivilpaktes (oder einer eingetragenen PartnerInnenschaft) für verschieden- und gleichgeschlechtliche Paare, wird abgelehnt.

(PGL - 03118-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag des GR Marco Schreuder, betreffend Öffnung der Ehe für gleichgeschlechtliche Paare, wird abgelehnt.

(PGL - 03121-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Anton Mahdalik und Dr Herbert Madejski, betreffend U1-Verlängerung nach Oberlaa, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 03122-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Anton Mahdalik und Dr Herbert Madejski, betreffend geplante Ausdehnung der Park-
pickerlbereiche, wird abgelehnt.

(PGL - 03123-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Anton Mahdalik und Dr Herbert Madejski, betreffend fluglärmsenkende Maßnahmen in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03124-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dipl-Ing Sabine Gretner, betreffend die Überprüfung der Vergabe sowie der Vertragserfüllung des Vertrages zwischen der Stadt Wien Marketing und Praterservice GmbH und den Firmen "Explore 5D - Leisure Experience GmbH" sowie der Baufirma "Strabag SE" zur Entwicklung und Herstellung des neuen Riesenradplatzes, wird dem Kontrollausschuss zugewiesen.

(PGL - 03125-2007/0001/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dipl-Ing Sabine Gretner, Susanne Jerusalem, Karlheinz Hora und Heinz Vettermann, betreffend Schulbau in Wien, wird angenommen.

(PGL - 03127-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch, betreffend Beibehaltung von Grünblinken bei den Wiener Ampeln, wird abgelehnt.

(PGL - 03128-2007/0001/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Mag Christoph Chorherr und Karlheinz Hora, betreffend weitere bike-City-Pilotprojekte, wird dem GRA für Stadtentwicklung und Verkehr zugewiesen.

(PGL - 03129-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Alfred Hoch und Mag Wolfgang Gerstl betreffend die direkte Anbindung der U2 an den geplanten Zentralbahnhof, wird abgelehnt.

(PGL - 03130-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Verlängerung der Straßenbahnlinie 67, wird abgelehnt.

(PGL - 03131-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Verlängerung der Straßenbahnlinie 65, wird abgelehnt.

(PGL - 03132-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Neubau Straßenbahnlinie 27, wird abgelehnt.

(PGL - 03133-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Verlängerung der Straßenbahnlinie 6, wird abgelehnt.

(PGL - 03134-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Ingrid Puller, betreffend Verlängerung der Linie O, wird abgelehnt.

(PGL - 03135-2007/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Henriette FRANK und Mag Dietbert Kowarik, betreffend Herausforderungen für den sozialen Wohnbau, wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 03137-2007/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf, Ing Mag Bernhard Dworak und Dr Wolfgang Aigner, betreffend Maßnahmen zur Förderung von Wissenschaft und Forschung in Wien, wird abgelehnt.

(PGL - 03138-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Prüfung der Unterstützung für kleinere Forschungseinrichtungen bezüglich EU-Projekten, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.

(PGL - 03139-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Claudia Smolik, betreffend Forschungsförderung zu Formen der BürgerInnenpartizipation bezüglich Wissenschaft, wird dem GRA für Kultur und Wissenschaft zugewiesen.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely

4. (02501-2007/0001-GGS; P 2) Jahresabschluss der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2006 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 03075-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend Infrastrukturbeitrag am AKH Wien aus den Privathonoraren der Ärzteschaft, wird abgelehnt.

(PGL - 03077-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz, betreffend die Einrichtung von Vigilanz-Zentren in den Apotheken der Krankenanstalten des KAV, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 03078-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Claudia Smolik, betreffend Mangelversorgung in der stationären Jugendpsychiatrie in Wien - KAV, wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 03105-2007/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRin Mag Alev Korun, betreffend Gewährleistung des gleichberechtigten Zuganges zu Gesundheitsdienstleistungen und interkulturelle Öffnung des Gesundheitswesens, wird abgelehnt.

(PGL - 03126-2007/0001/GAT) Der Beschluss-(Resolutions-)Antrag der GRe Dipl-Ing Sabine Gretner, Dr Sigrid Pilz, Karlheinz Hora und Christian Deutsch, betreffend Vergabeverfahren des KAV, wird angenommen.

Berichterstatter: Amtsf StR Dr Michael LUDWIG
5. (02365-2007/0001-GWS; P 3) Jahresabschluss der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2006 wird genehmigt. (Siehe Beilage)


(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)

Berichterstatterin: GRin Mag Waltraut ANTONOV
6. (02590-2007/0001-MDSALTG; P 4) Gemäß § 73 (7) WStV wird der Tätigkeitsbericht des Kontrollamtes der Stadt Wien über das Geschäftsjahr 2006 zur Kenntnis genommen.

(Redner: GR Mag Harald STEFAN, StR David Ellensohn, die GRe Günter Kenesei, Mag Thomas Reindl und Dipl-Ing Martin Margulies.)

(Schluss um 22.05 Uhr.)

