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35. Sitzung vom 23. und 24. Juni 2008

Sitzungsbericht

1. Sitzungstag

(Beginn um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.

Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Mag Christoph Chorherr, Mag Barbara Feldmann, Mag Johann Gudenus, MAIS, Volkmar Harwanegg, Susanne Jerusalem, Sonja Kato, Mag Dietbert Kowarik, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, GRin Hannelore Reischl, Monika Riha, Silvia Rubik, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

1. Entschuldigt sind die GRe Mag Alev Korun, Georg Niedermühlbichler und Rudolf Stark sowie zeitweilig die GRe Petr Baxant, Kathrin Gaal, Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Rüdiger Maresch, Dr Kurt Stürzenbecher und Ernst Woller.

2. Vorsitzender GR Godwin Schuster hält einen Nachruf auf die verstorbene Vizebürgermeisterin a D und Bundesministerin a D Gertrude Fröhlich-Sandner.

3. An schriftlichen Anfragen wurden eingebracht: Von Gemeinderatsmitgliedern des Klubs der Wiener Freiheitlichen 1 und des Grünen Klubs im Rathaus 4:

(PGL - 02642-2008/0001 - KFP/GF) Anfrage der GRe David Lasar und Kurth-Bodo Blind an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke betreffend Unfallhäufigkeit von öffentlichen Verkehrsmitteln.

(PGL - 02649-2008/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales betreffend Einsatz von Netzbetten auf Akutstationen.

(PGL - 02650-2008/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Dr Sigrid Pilz an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales betreffend Dienstauto von Herrn GD Dr Wilhelm Marhold.

(PGL - 02781-2008/0001 - KGR/GF) Anfrage des GRe Dipl-Ing Martin Margulies an die amtsführende Stadträtin der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales betreffend Verkauf von Grundstücken aus dem Vermögen von Stiftungen.

(PGL - 02908-2008/0001 - KGR/GF) Anfrage der GRin Claudia Smolik an die amtsführenden Stadträtinnen der Geschäftsgruppen Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal sowie Umwelt betreffend Trophäenjagd auf den im Besitz der Stadt Wien befindlichen forst- und landwirtschaftlichen Flächen.

Berichterstatterin: VBgmin Mag Renate Brauner
4. (02476-2008/0001-GFW; P 1) Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2007 (Anträge siehe Seite XXIII des Rechnungsabschlusses 2007)
Allgemeine Beratung des Rechnungsabschlusses für das Jahr 2007.

(Redner: Die GRe DDr Eduard Schock, Mag Maria Vassilakou, Dr Matthias Tschirf, Christian Oxonitsch, Mag Gerald Ebinger, Dipl-Ing Martin Margulies, StRin Mag Katharina Cortolezis-Schlager, GR Friedrich Strobl, StR Johann Herzog sowie BVin Susanne Reichard.)

Beratung der Geschäftsgruppe Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke.

(Redner: Die GRe David Lasar, Dipl-Ing Martin Margulies, Dkfm Dr Fritz Aichinger, Franz Ekkamp, Ingrid Puller, StR Norbert WALTER, MAS, die GRe Mag Nicole Krotsch, Mag Wolfgang Jung, VBgmin Mag Renate Brauner sowie tatsächliche Berichtigungen von GR Dipl-Ing Martin Margulies und StRin Mag Katharina Cortolezis-Schlager.)

Beratung der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft.

(Redner: Die GRe Mag Harald STEFAN, Mag Marie Ringler, Dr Franz Ferdinand Wolf, Inge Zankl, Marco Schreuder, Ing Mag Bernhard Dworak, Veronika Floigl, Claudia Smolik und Amtsf StR Dr Andreas Mailath-Pokorny.)

Beratung der Geschäftsgruppe Umwelt.

(Redner: Die GRe Veronika Matiasek, Mag Rüdiger Maresch, Robert Parzer, Mag Gerhard Spitzer, Claudia Smolik, Dipl-Ing Roman Stiftner, Rosemarie Polkorab und Amtsf StRin Mag Ulli Sima.)

Beratung der Geschäftsgruppe Bildung, Jugend, Information und Sport.

(Redner: Die GRe Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Dr Wolfgang Aigner, Mag Sybille Straubinger, Mag Wolfgang Jung, Claudia Smolik, Mag Ines Anger-Koch, Mag Jürgen Wutzlhofer, StR David Ellensohn und VBgmin Grete Laska.)

(Unterbrechung um 22.53 Uhr.)

2. Sitzungstag (24. Juni 2008)

(Wiederaufnahme um 9.00 Uhr.)

Vorsitzende: Die GRe Godwin Schuster, Inge Zankl, Günther Reiter und Dr Wolfgang Ulm.
Schriftführer: Die GRe Petr Baxant, Mag Christoph Chorherr, Mag Barbara Feldmann, Mag Johann Gudenus, MAIS, Susanne Jerusalem, Sonja Kato, Mag Dietbert Kowarik, Gabriele Mörk, Hedwig Petrides, GRin Hannelore Reischl, Monika Riha, Silvia Rubik, Karin Schrödl und Kurt Wagner.

Vorsitzender GR Godwin Schuster eröffnet die Sitzung.

Entschuldigt sind GR Rudolf Stark sowie zeitweilig die GRe Mag Alev Korun und Mag Harald STEFAN.

Fortsetzung der Verhandlung über den Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2007.

Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung.

(Redner: Die GRe Henriette FRANK, Dipl-Ing Sabine Gretner, StR Norbert WALTER, MAS, die GRe Dr Kurt Stürzenbecher, Mag Dietbert Kowarik, StR David Ellensohn, GR Ing Mag Bernhard Dworak, zur Geschäftsordnung StR David Ellensohn, die GRe Ingrid Schubert, Mag Alev Korun und Amtsf StR Dr Michael LUDWIG.)

Beratung der Geschäftsgruppe Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal.

(Redner: GRin Veronika Matiasek, StRin Dr Monika Vana, die GRe Mag Barbara Feldmann, Silvia Rubik, Henriette FRANK, Mag Alev Korun, tatsächliche Berichtigung von GRin Henriette FRANK, die GRe Mag Sirvan Ekici, Nurten Yilmaz, Marco Schreuder, Susanne Jerusalem, Amtsf StRin Sandra Frauenberger sowie tatsächliche Berichtigung von GR Marco Schreuder.)

Beratung der Geschäftsgruppe Stadtentwicklung und Verkehr.

(Redner: Die GRe Anton Mahdalik, Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Wolfgang Gerstl, Dipl-Ing Omar Al-Rawi, Mag Christoph Chorherr, Alfred Hoch, tatsächliche Berichtigung von GR Dr Herbert Madejski, GRin Karin Schrödl, tatsächliche Berichtigung von GR Alfred Hoch, die GRe Ingrid Puller, tatsächliche Berichtigung von Mag Wolfgang Gerstl, Mag Rüdiger Maresch und Amtsf StR Dipl-Ing Rudolf Schicker.)

Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales.

(Redner: Die GRe David Lasar, Dr Sigrid Pilz, Ingrid Korosec, zur Geschäftsordnung GR Dr Matthias Tschirf, GRin Dr Claudia Laschan, StR David Ellensohn, GRin Karin Praniess-Kastner, tatsächliche Berichtigung von GR Alfred Hoch, GR Kurt Wagner, tatsächliche Berichtigung von GRin Karin Praniess-Kastner, die GRe Heidemarie Cammerlander, Claudia Smolik, Mag Waltraut Antonov, Christian Deutsch, tatsächliche Berichtigung von GRin Mag Waltraut Antonov sowie Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely.)
(Rednerin: Schlusswort von Berichterstatterin VBgmin Mag Renate Brauner zum Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2007.)

(Die Sitzung wird um 21.17 Uhr unterbrochen und um 21.34 Uhr wieder aufgenommen.)

Der Rechnungsabschluss der Bundeshauptstadt Wien für das Jahr 2007 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

Das vom Gemeinderat aufgestellte und dem Rechnungsabschluss 2007 beigeschlossene Inventar vom 31. Dezember 2007 wird genehmigt.

(PGL - 02925-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe DDr Eduard Schock und David Lasar betreffend Gebührenerhöhungsstopp und Senkung der Tarife bei Wasser, Kanal und Müll wird abgelehnt.

(PGL - 02926-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Vorberatung des Voranschlages und des Rechnungsabschlusses der Stadt Wien wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 02927-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend transparentere und informationsreichere Darstellung des Rechnungsabschlusses und Voranschlages der Stadt Wien wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 02928-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Gerald Ebinger und Mag Wolfgang Jung betreffend Neuverhandlung eines Grundlagenvertrages für die Europäische Union wird abgelehnt.

(PGL - 02929-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Gender Budgeting wird abgelehnt.

(PGL - 02930-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies betreffend EU-Arbeitszeitrichtlinie wird angenommen.

(PGL - 02931-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Dipl-Ing Martin Margulies betreffend Arbeitsmarktpolitisches Aktionsprogramm für Frauen wird abgelehnt.

(PGL - 02932-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Ausweisung der Ressortbudgetsummen in VA und RA der Stadt Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02933-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Matthias Tschirf und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Erstellung eines mittelfristigen Budgets inklusive Finanz- und Investitionsplanes wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 02934-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Marie Ringler und Marco Schreuder betreffend die Erhöhung der Subventionsmittel der Wiener Filmförderung wird abgelehnt.

(PGL - 02936-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Karin Praniess-Kastner und Dr Franz Ferdinand Wolf betreffend kostenloser Eintritt für Begleiter von behinderten Menschen in die Museen der Stadt Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02937-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Novelle des Universitätsgesetzes wird angenommen.

(PGL - 02938-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Novelle des Universitätsgesetzes - Freigabe der Studiengebühren für Studierende aus Drittländern wird angenommen.

(PGL - 02939-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Veronika Matiasek und Henriette FRANK betreffend Vermittlung von Umweltthemen für Zuwanderer wird abgelehnt.

(PGL - 02940-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Rüdiger Maresch betreffend Strategische Lärmkarten wird abgelehnt.

(PGL - 02941-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Tierschutz für Fiakerpferde wird abgelehnt.

(PGL - 02942-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend tierschutzgerechte Taubenreduktion in Wien wird dem GRA für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal zugewiesen.

(PGL - 02943-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend dem Verkauf von Wildabschüssen der Stadt Wien an private Hobbyjäger wird abgelehnt.

(PGL - 02944-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Johann Gudenus, MAIS und Mag Wolfgang Jung betreffend Ablehnung der "Homoehe" wird abgelehnt.

(PGL - 02945-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Erhöhung der Chancengerechtigkeit für Kinder aus sozioökonomisch schwachen Familien wird abgelehnt.

(PGL - 02946-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Einrichtung von Schulsozialarbeit an den Wiener Pflichtschulen wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 02947-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend die Bestellung von Direktorinnen und Direktoren an Wiens Schulen wird abgelehnt.

(PGL - 02948-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Verbesserung des Sexualkundeunterrichtes wird zurückgezogen.

(PGL - 02949-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend "Raumakustische Sanierung an Wiener Pflichtschulen" wird abgelehnt.

(PGL - 02950-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Susanne Jerusalem betreffend Änderung der Baurichtlinien zur Verbesserung der Raumakustik an Wiener Pflichtschulen wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 02951-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend "Gratis - Kindergarten" wird dem GRA für Bildung, Jugend, Information und Sport zugewiesen.

(PGL - 02952-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Claudia Smolik, Dipl-Ing Martin Margulies, Mag Ines Anger-Koch und Karin Praniess-Kastner betreffend mehr Ressourcen für Jugendwohlfahrt wird abgelehnt.

(PGL - 02953-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend Automatenglücksspiel in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 02954-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Ines Anger-Koch und Karin Praniess-Kastner betreffend Ausbau der Schuldnerberatung - verstärkte Fokussierung auf die Probleme von Jugendlichen wird abgelehnt.

(PGL - 02955-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Ines Anger-Koch und Karin Praniess-Kastner betreffend Schaffung eines verbindlichen Kriterienkataloges zur Sicherstellung der Barrierefreiheit in Wiener Stadien wird abgelehnt.

(PGL - 02993-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Henriette FRANK, Mag Dietbert Kowarik und Veronika Matiasek betreffend Förderung der Fernwärme wird abgelehnt.

(PGL - 02994-2008/0001 - KFP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Mag Dietbert Kowarik betreffend Wohnprojekt "Pankahyttn" wird abgelehnt.

(PGL - 02995-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Alev Korun betreffend eine bessere soziale und sprachlich-kulturelle Durchmischung in Gemeinde- und Genossenschaftsbauten wird abgelehnt.

(PGL - 03001-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Veronika Matiasek, DDr Eduard Schock, Mag Barbara Feldmann und Robert Parzer betreffend Wiener Fiakerpferde wird abgelehnt.

(PGL - 03002-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici, Monika Riha und Mag Ines Anger-Koch betreffend Maßnahmen gegen Frauenarbeitslosigkeit wird abgelehnt.

(PGL - 03003-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Mag Barbara Feldmann, Mag Sirvan Ekici und Monika Riha betreffend Schaffung einer Stabstelle für Frauenpolitik wird abgelehnt.

(PGL - 03004-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Barbara Feldmann und Dr Wolfgang Ulm betreffend Entwurf eines Lebenspartnerschaftsgesetzes - keine Gleichstellung mit der Ehe wird abgelehnt.

(PGL - 03005-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Mag Alev Korun betreffend Ausarbeitung und Beschluss eines ganzheitlichen Integrationsmasterplanes für Wien wird abgelehnt.

(PGL - 03006-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Sirvan Ekici und Ing Mag Bernhard Dworak betreffend soziale Durchmischung in Gemeindebauten wird den GRAen für Integration, Frauenfragen, KonsumentInnenschutz und Personal sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 03007-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag des GR Marco Schreuder betreffend Gleichstellung gleichgeschlechtlicher Partnerinnen- und Partnerschaften mit der Ehe wird angenommen.

(PGL - 03008-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Susanne Jerusalem und Heinz Vettermann betreffend Verbesserung des Sexualkundeunterrichtes wird angenommen.

(PGL - 03010-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dipl-Ing Sabine Gretner, Mag Christoph Chorherr und Mag Rüdiger Maresch betreffend ökologische Bauweise im Stadtentwicklungsgebiet wird den GRAen für Stadtentwicklung und Verkehr sowie Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

(PGL - 03011-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch betreffend Nachrüstung aller Straßenbahngarnituren mit Rückspiegel wird abgelehnt.

(PGL - 03012-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Betrieb der Buslinie 2A wird abgelehnt.

(PGL - 03013-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GR Mag. Wolfgang Gerstl und Dkfm Dr Fritz Aichinger betreffend Einsetzung einer unabhängigen Unfallprüfungskommission bei den Wiener Linien wird abgelehnt.

(PGL - 03014-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Mag Wolfgang Gerstl und Alfred Hoch betreffend rasche Anschaffung Niederflurstraßenbahnen wird abgelehnt.

(PGL - 03015-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Alfred Hoch und Günter Kenesei betreffend "Kleines Glücksspiel" wird den GRAen für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke; Kultur und Wissenschaft sowie Umwelt zugewiesen.

(PGL - 03016-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Dr Franz Ferdinand Wolf und Alfred Hoch betreffend des verstärkten Engagements der Stadt Wien im tertiären Sektor universitärer Einrichtungen wird abgelehnt.

(PGL - 03017-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Ingrid Puller betreffend Modernisierung der Sicherheitseinrichtungen an den Türen der Straßenbahn-Hochflurgarnituren wird dem GRA für Finanzen, Wirtschaftspolitik und Wiener Stadtwerke zugewiesen.

(PGL - 03046-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov betreffend nachgehende Betreuung in der ambulanten Psychiatrie wird abgelehnt.

(PGL - 03047-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov betreffend das Angebot des PSD an "Übergangspflege" wird abgelehnt.

(PGL - 03048-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov betreffend "Psychiatrieplan für Wien" wird abgelehnt.

(PGL - 03052-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov betreffend Sicherstellung der Sozialpsychiatrischen Notdienstversorgung in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 03053-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner betreffend Einsetzung einer(s) Psychiatriekoordinatorin(s) für Wien wird abgelehnt.

(PGL - 03055-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Ingrid Korosec betreffend Nutzung der Freizeitfahrtendienste für ältere Menschen wird abgelehnt.

(PGL - 03056-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin Praniess-Kastner betreffend Erhöhung des Heizkostenzuschusses in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 03057-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRe Karin Praniess-Kastner und Dr Wolfgang Ulm betreffend Punks in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 03058-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und Claudia Smolik betreffend Barrierefreiheit bei Selbstablesung der Zählerstände (Wien Energie) für Menschen mit Behinderungen wird abgelehnt.

(PGL - 03059-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolu-

tions-) Antrag der GRinnen Karin Praniess-Kastner und 
Claudia Smolik betreffend gesetzliche Verankerung des Werkstätten- und Wohnrates in allen Behinderteneinrichtungen in Wien wird dem GRA für Gesundheit und Soziales zugewiesen.

(PGL - 03060-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Heidemarie Cammerlander betreffend Einrichtung eines Konsumraumes als Pilotprojekt in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 03061-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Heidemarie Cammerlander betreffend Regelung für einen Heizkostenzuschuss wird abgelehnt.

(PGL - 03062-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Smolik und Karin Praniess-Kastner betreffend bundeseinheitliche Regelung für persönliche Assistenz wird abgelehnt.

(PGL - 03063-2008/0001/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Claudia Smolik und Karin Praniess-Kastner betreffend Erweiterung des Bezieherinnen- und Bezieherkreises der Pflegegeldergänzungsleistung wird abgelehnt.

(PGL - 03064-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Claudia Smolik betreffend barrierefreie Umgestaltung von "TownTown" wird dem GRA für Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung zugewiesen.

Berichterstatterin: Amtsf StRin Mag Sonja Wehsely

5. (02478-2008/0001-GGS; P 2) Jahresabschluss der Unternehmung "Wiener Krankenanstaltenverbund" für das Jahr 2007 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Gesundheit und Soziales abgeführt.)

(PGL - 03044-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Nebenbeschäftigungen von Ärztinnen und Ärzten in den Krankenanstalten und Pflegeheimen des Wiener Krankenanstaltenverbundes wird abgelehnt.

(PGL - 03045-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRin Dr Sigrid Pilz betreffend Gebarung Unternehmung Wiener Krankenanstaltenverbund wird abgelehnt.

(PGL - 03049-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov betreffend Schutzraum für minderjährige Psychiatriepatientinnen und Patienten in der stationären Erwachsenenpsychiatrie wird abgelehnt.

(PGL - 03050-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov betreffend Abschaffung der Netzbetten in der stationären Psychiatrie in Wien wird abgelehnt.

(PGL - 03051-2008/0001 - KGR/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Dr Sigrid Pilz und Mag Waltraut Antonov betreffend 1:1 Überwachung von fixierten Patientinnen und Patienten in der stationären Psychiatrie wird abgelehnt.

(PGL - 03054-2008/0001 - KVP/GAT) Der Beschluss- (Resolutions-) Antrag der GRinnen Ingrid Korosec und Karin 

Praniess-Kastner betreffend Quartalsberichte der Unternehmung Wiener Krankenanstaltenverbund wird abgelehnt.

Berichterstatter: Amtsf StR Dr Michael LUDWIG
6. (02046-2008/0001-GWS; P 3) Jahresabschluss der Unternehmung "Stadt Wien – Wiener Wohnen" für das Jahr 2007 wird genehmigt. (Siehe Beilage)

(Die Debatte wurde gemeinsam mit der Beratung der Geschäftsgruppe Wohnen, Wohnbau und Stadterneuerung abgeführt.)


Berichterstatter: GR Günter Kenesei
7. (02674-2008/0001-MDSALTG; P 4) Gemäß § 73 (7) WStV wird der Tätigkeitsbericht des Kontrollamtes der Stadt 
Wien über das Geschäftsjahr 2007 zur Kenntnis genommen.

(Redner: Die GRe Mag Dietbert Kowarik, Mag Waltraut Antonov, Mag Alexander Neuhuber und Mag Thomas Reindl.)

(Schluss um 22.44 Uhr.)

